

玩

周刊

星期四

2014.8.14

齐鲁晚报

B13-B16

暑期“亲子游”推荐景区



变革视点

近日，省旅游局公布了26个省级旅游综合改革和专项改革试点单位。据了解，烟台市和威海市以地市身份入选，其余24个试点单位都是县、区一级，泰安市下辖的泰山区、岱岳区和东平县分别抢下一席，这对于泰安旅游发展来说无疑是利好消息，距离泰安推动旅游产业实现大转变、推动旅游业发展由“人数增长型”向“消费增长型”转变又近了一步。

□李芳芳

五年前，泰安市的旅游项目还没有呈现遍地开花的局面，泰山的知名度早已不知甩出这座城市多远，在众多旅行社打造的“山水圣人线”里，登泰山的时间最多安排一天，散客的选择更简单，晚上爬山然后走人，没有更多停留，不会带来过多的附加消费，怎样打破它的尴尬？

五年，正好也是山东旅游大发展的时间，跟随大格局，泰安市旅游也经历了形象宣传到产品宣传。如今，除了泰山，泰安旅游既有山水风景、温泉度假、主题乐园，也有了精彩演绎、乡村旅游和城市休闲，产品更是可以搭配组合成为二、三日游，旅游人数呈现拉升式的增长。今年上半年，泰安市接待游客2046万人次，实现旅游总收入222.61亿元。

在“过夜人数”这个统计标准更加具有参考价值的时候，“消费增长”明显比“人数增长”更受重视。今年上半年的全省旅游工作会议中，泰安市围绕改革提出了比较清晰的思路。“泰安旅游产业改革将实施‘一三五’战略，把泰安打造成为国际著名旅游目的地城市，推动旅游业发展由人数增长型向消费增长型转变，由景点分散发展向产品整合营销转变，由注重景区建设向构建旅游目的地体系的转变。”在这篇局长发言稿中，“人数增长”和“消费增长”之间的博弈可以更明确地看出产业改革的方向。

泰山天鹅湖是一处位于泰安市岱岳区夏张的美丽风景区，这里生态环境良好，依托自然环境和丰富的珍稀资源打造的生态旅游区，真实地体现了人与自然的和谐共处的画面。“现有200余只白天鹅，400余只黑天鹅，各种雁类3000余只，孔雀300余只，还有羊驼、矮马、袋鼠等动物，简直就是一个小型的动物世界。”岱岳区旅游局工作人员颇为自豪地介绍着。为大力发展乡村旅游，带动当地农民创业、增收，吸引游客旅游消费，岱岳区旅游局将该生态旅游区联合周边颇具地方特色的农业观光项目，组成了一个乡村旅游产品，为当地同时赢得了人气和商机。

类似岱岳区在乡村旅游发展中所做的工作，正是泰安旅游改革的抓手之一，即以编制旅游发展总体规划为抓手，大力推进旅游资源开发的整合提升。另外，联合以重点项目建设为抓手，大力推进旅游要素体系的整合提升；以旅游服务标准化建设为抓手，大力推进旅游服务品质的整合提升；以旅游信息指挥服务中心建设为抓手，大力推进智慧旅游平台的整合提升；以三日游产品推广为抓手，大力推进旅游营销的整合提升，并称为“五大提升”。

“岱岳区是省旅游局公布的26个省级旅游综合改革和专项改革试点单位中的一个，被列为乡村旅游改革试点，还有被列为省级旅游综合改革试点的泰山区和东平县，能取得这样的成绩，也为泰安旅游的整体改革打了一剂‘助推剂’。”泰安市旅游局相关工作人员介绍说。

目前，泰安市已将旅游业由点织成了面，今年又有13个项目列为重点，“山、城”旅游互动发展的局面呈现出来；三日游产品种类由最初的24种产品组合方式，增加到1300多种，大大提升了游客的过夜率，消费增长自然不在话下。

“我们还将抓住全省打造十大旅游文化目的地品牌的机遇，推出‘平安泰山’旅游文化品牌，加快建设泰山观光产品集群、环城休闲度假产品集群和周边特色体验产品集群。”泰安市旅游局长程明表示，改革任重道远，泰安旅游将通过壮大产业规模，强化旅游监管，推进服务升级，提高质量效益，努力把泰安建设成为国际著名旅游目的地城市。

『人数增长』向『消费增长』的转变

三区县列入改革试点单位，泰安旅游迎改革良机